

緊貿安排快訊

二零一六年 ◆ 六月刊 ◆ 第五十七期 ◆ 經濟局編製

本期內容

1. 2016年粵澳合作聯席會議在澳門舉行
2. 2016年穗澳合作專責小組會議在廣州舉行
3. 《安排》服務貿易協議於6月1日正式實施 經濟局《安排》資訊中心優化服務功能
4. 經濟局5月1日推出《安排》原產地證書電子化措施
5. 2016年7月1日起新增134項及修訂3項零關稅產品的原產地標準
6. 經濟局舉辦《安排》貨物貿易說明會
7. 經濟局組織業界往珠海出席由內地海關舉辦之「澳門CEPA企業座談會」
8. 《中國（廣東）自由貿易試驗區條例》自7月1日起實施
9. 「2016粵澳跨境電商交流會」在澳門舉行



2016年穗澳合作專責小組會議

編者的話

2016年粵澳合作聯席會議於6月21日在本澳舉行。會議上雙方均肯定過去一年粵澳合作持續深化，不斷取得合作成效，兩地政府紮實開展《粵澳合作框架協定》的年度重點工作，有力地促進了粵澳兩地經濟發展、民生改善。另外，2016年穗澳合作專責小組會議6月30日在廣州舉行，雙方就電子商務、青年創業就業等領域簽署合作協議。

另外，《〈內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排〉服務貿易協議》於6月1日起正式實施。標誌著內地全境與澳門基本實現服務貿易自由化。而在貨物貿易方面，經濟局自2016年5月1日開始，推出《安排》原產地證書電子化措施，進一步便利兩地之間的貿易。並分別舉行了兩次說明會及率團前往拱北海關，以助企業更深入了解與貨物貿易相關的細節及運作。

另外，《中國（廣東）自由貿易試驗區條例》自7月1日起正式實施，加大了鼓勵創新的力度，並在部分領域放寬了對港澳投資者資質要求等限制措施。

《內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排》

1. 2016年粵澳合作聯席會議在澳門舉行

2016年粵澳合作聯席會議於6月21日在本澳舉行。會議上雙方均肯定過去一年粵澳合作持續深化，不斷取得合作成效，兩地政府紮實開展《粵澳合作框架協定》的年度重點工作，有力地促進了粵澳兩地經濟發展、民生改善。

聯席會議上午在澳門東亞運動會體育館舉行，行政長官崔世安和廣東省省長朱小丹分別率領粵澳兩地政府代表團參與會議，並作主題發言，經濟財政司司長梁維特和廣東省副省長何忠友則回顧了粵澳合作的成果和工作進展。國務院港澳辦副主任周波和中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室副主任陳斯喜列席了會議。



2016年粵澳合作聯席會議在澳門東亞運動會體育館舉行 (相片由新聞局提供)

會議上回顧了自去年粵澳合作聯席會議以來，在中央政府的大力支持下，粵澳雙方緊緊配合發展新形勢，尤其是把握國家「十三五規劃」、「一帶一路」倡議、《國務院關於深化泛珠三角區域合作的指導意見》、中央批覆澳門管理水域範圍和陸地界線等帶來的新機遇，認真落實《粵澳合作框架協議》，積極深化推進各領域的合作，工作取得了新的進展和突破。

雙方認為，在未來一年，兩地政府和社會將共同攜手，全面落實好國家「十三五」規劃，把粵澳合作與國家發展緊密聯繫在一起。內地與澳門的進一步融合，將為粵澳發展創造更多新的機遇和新的空間。兩地政府將繼續同心協力、務實合作、創新思維，為提升兩地居民的民生福祉，為兩地經濟和社會的繁榮發展而共同努力。

粵澳合作新一年的重點包括：

- 一. 粵澳優勢互補，攜手參與國家「一帶一路」建設，鼓勵和支持兩地企業共同「走出去」。
- 二. 推進粵澳青年交流合作，促進青年成長成才，支持兩地青年創新創業。
- 三. 把握粵澳服貿自由化的機遇，分享內地發展的紅利，包括積極參與自貿區建設和服務貿易自由化，以及澳門財政資金參與粵澳重大合作項目建設。
- 四. 粵澳加快重大發展平台建設，包括加大力度建設橫琴片區，以及爭取澳門與南沙、中山、江門的合作取得更大程度的突破，力促澳門經濟適度多元。
- 五. 拓展兩地合作領域，加速社會民生合作：強化口岸合作，優化通關便利，深化兩地旅遊合作，以及推動專業技術領域的合作等。
- 六. 強化機制建設，推進粵澳合作各專責小組的日常溝通，加強信息通報，落實各項具體項目；以及進一步發揮兩地民間智庫的功能，為粵澳合作出謀獻策。

粵澳雙方在會後還簽署了《粵澳攜手參與國家「一帶一路」建設合作意向書》、《澳門特別行政區政府與中山市人民政府關於合作推進青年創新創業的框架協議》、《關於加強粵澳青少年交流合作的協議》、《粵澳共同研究實施「一試多證」培養評價模式合作協議書》、《粵澳共同推進廣東自貿試驗區建設專責小組合作協議》、《澳門特別行政區政府與江門市人民政府關於推動粵澳共建江門大廣海灣經濟區的框架協議》、《廣東粵澳合作發展基金合作備忘》、《粵澳中醫藥產業合作框架協議》、《粵澳醫療衛生交流合作備忘錄》、《關於澳門機動車輛入出橫琴的協定》、《粵港澳三地搜救機構〈客船與搜救中心合作計劃〉互認合作安排》和《粵澳旅遊合作備忘錄》等12份合作文件。

2. 2016年穗澳合作專責小組會議在廣州舉行

2016年穗澳合作專責小組會議6月30日在廣州舉行，澳方組長、經濟財政司司長梁維特在會上總結發言時指出，過去一年穗澳兩地在多個領域合作密切，取得良好進展。未來兩地政府將繼續進一步深化合作，重點推動兩地在青年創業就業、電子商務、金融業、會展和文化等方面的合作。穗方組長、廣州市政府副市長蔡朝林認同雙方加強合作，表示兩地必須把握機遇，通力合作，不斷提升兩地參與國家發展戰略的合作水平。據穗方統計，2015年，穗澳貿易總額6.03億美元，同比增長44.56%。



2016年穗澳合作專責小組會議在廣州舉行(相片由新聞局提供)

本次會議主要就加強推動穗澳兩地在跨境電子商務、穗澳青年創業就業、以會議為先的會展業、職業教育、文化交流以及建立非遺保護平臺等方面的合作工作進行探討。穗澳雙方在會上簽訂兩份協議和一份意向書：《加強跨境貿易電子商務合作協議》、《文化交流合作意向書》、《關於共同推進廣州南沙、澳門青年創業孵化的合作協議》。

梁維特在總結發言時表示，特區政府將與廣州市政府繼續推動穗澳深化合作，加強雙方政府部門、企業和居民，尤其是青年和專業人士的交流和合作。

就未來穗澳合作，梁維特指出將以四方面工作為重點：一是積極推動兩地青年創業就業合作，此項將是穗澳今後合作的重點之一。未來，雙方將在目前合作基礎上，進一步擴大範圍和內容，包括加強青年創業孵化中心與自貿區創業基地的合作，完善軟硬件環境。二是加強兩地電子商務合作，隨著《加強跨境貿易電子商務合作協議》的有效落實，相信可以加快兩地跨境貿易電子商務合作步伐，期望穗澳企業攜手開拓國際市場，特別是葡語國家市場。三是推進金融業合作，融資租賃將是澳門發展特色金融產品和服務的其中一個發展方向，期望與廣州共同充分利用澳門作為中國與葡語國家商貿合作金融服務平台的政策優勢，借助澳門葡語國家人民幣清算平台功能，為廣州開展與葡語國家合作提供金融服務。四是深化會展和文化合作，透過聯合開展專項研究、組展、組團外訪等，推進兩地深化合作，共同打造具國際影響力的「品牌項目」。

蔡朝林副市長總結時表示穗澳合作基礎堅實，建議穗澳兩地日後加強深化穗澳在南沙新區的深度合作，務實拓展穗澳重點領域合作，共同推動兩地職業教育和青少年交流合作。

小組澳方副組長、經濟財政司司長辦公室主任陸潔嬋，小組穗方副組長、廣州市港澳辦主任劉保春就過去一年兩地在經貿和會展、推動青年創業就業、職業教育及技能培訓等方面的工作作了回顧，廣東省港澳辦副主任李陽春在會上亦作了發言。

出席會議的包括行政長官辦公室顧問高展鴻、中聯辦經濟部王家寶副部長以及穗澳兩地來自經濟、商務、文化、旅遊、教育、市政、勞工、海關、港務等不同範疇政府部門的代表。澳方代表團還參觀了省級粵港澳服務貿易自由化示範基地的天河C B D中央商務區，廣州市青年創新創業基地羊城同創匯。

3. 《安排》服務貿易協議於6月1日正式實施 本局《安排》資訊中心優化服務功能

《〈內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排〉服務貿易協議》(以下簡稱《協議》)於6月1日起正式實施。《協議》實施後，內地對澳門服務貿易的開放部門多達153個。《協議》是首個內地全境以准入前國民待遇加負面清單方式全面開放服務貿易領域的自由貿易協議，也是對《安排》以往協議內容的重述，標誌著內地全境與澳門基本實現服務貿易自由化。

《協議》具有全地域開放；開放力度大、水平高；確保最高優惠和全境實施備案制等四大特點。按照世界貿易組織服務貿易分類標準160個部門計算，內地對澳門開放服務部門將達到153個，開放率高達95.6%，其中62個部門完全實現國民待遇。在使用負面清單方式開放的領域中，比《廣東協議》負面清單中的132項限制性措施減少12項，且其中有28項限制性措施進一步放寬准入條件。同時，對跨境服務、電信及文化等以正面清單方式開放的領域，也新增開放20項措施，包括個體工商戶開放行業新增5個至135個。《協議》還明確內地全境給予澳門最惠待遇，今後內地與其他國家和地區簽署自由貿易協議，只要有優於《安排》的市場准入措施，均會自動適用於澳門。

為配合《協議》的正式實施，本局《安排》資訊中心將優化服務功能，於6月1日起更名為一區域合作資訊中心，同時本局網頁亦會作出調整，增加區域合作的相關資訊，包括增設向公眾提供有關粵澳合作和中國自由貿易試驗區等區域合作的資訊，務求更好服務市民。

另外，因應《協議》的正式實施，以及緊貼電子媒體的發展步伐，《安排》專屬網站將會作出升級，兼容手機瀏覽功能，方便市民可以隨時隨地查閱CEPA的相關條文和資訊，而網址(www.cepa.gov.mo)沿用不變。如有查詢及建議，歡迎聯繫本局區域合作資訊中心，(電話：85972343，或電郵至info@cepa.gov.mo)。



區域合作資訊中心

4. 經濟局5月1日推出《安排》原產地證書電子化措施



經濟局代表介紹《安排》原產地證書電子化措施

為推進《安排》項下原產地證書電子化的工作，進一步便利內地及澳門的貨物貿易，經兩地協商，經濟局自2016年5月1日開始，推出《安排》原產地證書電子化措施。本澳企業只要向經濟局遞交申請，待完成相關手續，經濟局將以電子形式發出《安排》原產地證書，同時把相關的貨物資料傳輸到內地海關，而每份證書申報貨物的數目增加至最多20項。

透過原產地證書電子化措施，當《安排》貨物進口內地時，企業不需再提交紙質原產地證書，節省了證書寄取成本和在途時間，《安排》原產地證書電子化措施便利企業在內地辦理報關手續，提高了通關效率。

本着便民利民的原則，在上述新措施推出前，經濟局針對業界及主要使用對象，於4月19在澳門廠商聯合會舉行講解會，向業界詳細介紹有關細節及運作，一方面加強政府與業界之間的聯繫和溝通，另一方面更着力推動本澳貨物貿易的發展。

5. 2016年7月1日起新增134項及修訂3項零關稅產品的原產地標準

2016年4月26日，經濟局與內地相關部門在北京舉行澳門《安排》2016年上半年原產地標準磋商會議，經過磋商，今年7月1日起新增134項產品的原產地標準，產品包括食品(蜂蜜、調味香料、加工水果、海產食品等)、清潔消毒品、印刷品、紡織品成衣、鐘錶、筆等。

同時，因應本澳業界實際的生產條件，亦修訂了3項產品的原產地標準，分別為有味水、無酒精飲料及白酒。

上述產品的內地稅號及原產地標準可於經濟局網頁下載（網址：http://www.economia.gov.mo/zh_TW/web/public/pg_cepa_tig?_refresh=true）。《安排》貨物貿易零關稅優惠措施由2004年開始實施起，至今年上半年本澳享受零關稅優惠的產品達1,458項，累計貨物進口內地達7.08億澳門元，豁免稅款共5,348萬澳門元。



澳門《安排》2016年上半年原產地標準磋商會議

6. 經濟局舉辦《安排》貨物貿易說明會



經濟局舉辦《安排》貨物貿易說明會

經濟局為鼓勵業界用好《安排》零關稅措施，瞭解《安排》貨物貿易最新情況，於6月16日假澳門廠商聯合會舉行《安排》貨物貿易說明會，向業界介紹今年7月1日起新增134項及修訂3項產品的原產地標準內容，以及相關的申請手續。

特區政府為積極回應業界對《安排》發展的需要，進一步擴闊貨物的適用範圍，向內地相關部委提出享受零關稅的貨物清單。新增的多項產品豐富了優惠清單的貨物種類，當中並把促進葡語國家原材料在澳加工發展的情況考慮在內，通過積極推動利用葡語國家的農副產品在澳門進行加工生產，享受《安排》零關稅優惠開拓及發展內地市場。而部份新增產品，將為拓寬未來製造業的發展及升級轉型而預留空間，藉此吸引外地生產企業來澳發展。

同時，因應本澳業界實際的生產條件，亦修訂了3項產品的原產地標準，分別為有味水、無酒精飲料及白酒。就白酒產品而言，取消了一項生產工序，調整原產地標準的要求，讓企業在生產時更具簡易性，較容易符合《安排》規定的條件。

《安排》貨物貿易說明會為業界提供了具效益的資訊，搭建了相互交流的平台，對澳門製造業界及相關行業人員詳細說明了政策措施。

7. 經濟局組織業界前往珠海出席由內地海關舉辦之「澳門CEPA企業座談會」

經濟局一直致力推動企業用好《安排》零關稅的優惠措施，為加強業界與內地相關部門的交流和溝通，於本年5月31日組織了近三十名業界代表出席於拱北海關舉行的「澳門CEPA企業座談會」，協助業界向內地海關直接反映對原產地標準的制定、以及海關估價和通關等方面的意見，並提出相關建議。



經濟局與本澳業界出席澳門CEPA企業座談會

透過是次座談會，經濟局為企業提供與內地相關部門互動交流的溝通平台，讓內地更深入瞭解本澳業界的業務運作情況和需要，有利爭取對本澳製造業發展的政策支持，對促進《安排》貨物貿易發展起着積極作用。

8. 《中國（廣東）自由貿易試驗區條例》自7月1日起實施

《中國（廣東）自由貿易試驗區條例》(以下簡稱《條例》)自7月1日起實施，《條例》明確加大了鼓勵創新的力度，鼓勵公民、法人和其他組織對法律、法規和國家政策未明確禁止或限制的事項開展創新活動。對於港澳投資者，在金融、交通航運、商貿、專業、科技文化和社會服務領域，取消或放寬對投資者資質要求等限制措施。此外，廣東自貿區對原產於港澳的常規商品，將簡化進口檢驗檢疫手續，對部分產品試行快速檢驗檢疫。

有關《條例》的全文可以瀏覽：

http://www.rd.gd.cn/rdhy/cwhhy/1226/jyjd/201605/t20160530_153675.html

9. 粵澳跨境電商交流會在澳門舉行

由經濟局與廣東省商務廳合作，廣東省電子商務協會和澳門電子商務協會承辦的「2016粵澳跨境電商交流會」於4月14日舉行。交流會是落實去年年底由經濟局和廣東省商務廳簽訂的《加強跨境貿易電子商務合作備忘錄》的工作，也是今年粵澳服務合作的重點項目，交流會冀為粵澳兩地跨境電商或有意開創跨境電商業務的本澳企業及居民，特別是青年創業人士提供內地和澳門電商市場的發展現況，創建商業交流平台。



2016粵澳跨境電商交流會

交流會邀請到粵澳兩地的跨境電商業界菁英，分別就澳門電商平台市場現況、廣東跨境電商業務發展、澳門O2O電商發展、網上品牌拓展、跨境電商機會及挑戰，以及電商企業融資之道等六個主題作交流分享。會上同時設有業務合作對接環節，讓粵澳兩地的跨境電商就業務拓展、合作項目及融資管理等進行直接洽商找尋商機。

內地電子商務持續蓬勃發展，市場機遇眾多；澳門電子商務正萌芽發展，多家電商平台先後投入營運，本地支付機構積極與區內重要的支付營運商合作，為本地居民和旅客提供更多元的網上、網下支付模式，市場活力漸現。粵澳在電子商務合作空間巨大，互補性強，特別是在跨境電商方面，內地擁有龐大的消費客群，澳門具備國際的營商網絡，尤其是在葡語國家市場優勢明顯，相信粵澳兩地跨境電商的合作，將大大促進兩地電商市場的發展。